

建黨 90 年
1921-2011

聖地今昔

紅都瑞金 人民共和國的壯麗預演

1931年11月7日是俄國十月革命14周年紀念日。這一天，在中國江西南部的小城瑞金，中華蘇維埃第一次全國代表大會召開了，標誌着中國共產黨創立的第一個全國性紅色政權誕生。4年後，紅軍主力撤離中央蘇區進行長征，這一紅色政權也隨軍而走，成為「馬背上的共和國」。當年僅僅成立10年的中共在贛南紅土地上的創舉，是18年後金色10月誕生的新中國的偉大預演。正如中華蘇維埃共和國歷史紀念館上一行大字所說的：人民共和國從這裡走來。

【本報記者張振波南昌二十三日報道】

「北京南京比不上『瑞京』，美國英國比不上興國。」百歲高齡的陳發姑老人至今還記得當年的歌謡，記得那個楓葉正紅的季節裡所發生的一切。中華蘇維埃第一次全國代表大會，是80年前的一個下午在謝氏宗祠召開的。「上海建黨，開天闢地；南昌建軍，驚天動地；瑞金建政，翻天覆地；北京建國，改天換地。」瑞金人常常用這段話來表達作為紅都人的光榮和驕傲。瑞金就像一位偉大的母親，孕育了未來的新中國。

其實早在1929年，共產國際與中共中央就開始醞釀建立一個全國蘇維埃政權。次年5月，中共中央在上海秘密召開了全國蘇維埃區域代表大會，決定於當年11月7日，召開第一次全國蘇維埃代表大會。然因國民黨政權對中央根據地的「圍剿」等種種原因，「一蘇大」的籌備召開一波三折。算來大會總共延期4次，比原定計劃整整晚開了1年。

歷史選擇了1931年11月7日，這一天，瑞金城東北郊的一個小村落——葉坪，一場別開生面的「開國大典」拉開帷幕。

經歷慶典的瑞金籍老紅軍顧玉平留下回憶說，凌晨4時許，參加典禮的代表們已列隊進入葉坪村東北邊的閱兵場，附近群衆也打着火把從四面趕來。東方熹微，朱德宣布：「閱兵開始！」一列列紅軍戰士威武雄壯地通過檢閱台，向蘇區中央局和紅軍領導行注目禮。「紅軍萬歲！」「蘇維埃萬歲！」「中國共產黨萬歲！」的口號聲，如潮響起。

全國各蘇區600多代表出席

下午，「一蘇大」在葉坪村謝氏宗祠舉行了隆重而簡短的開幕式。中華蘇維埃共和國、蘇維埃臨時中央政府宣告成立。會當選「一蘇大」代表的紅軍老戰士袁林回憶，當年來自全國7個蘇區的600多位代表，代表中共所建立的16萬平方公里根據地的1000餘萬群衆。

入夜，葉坪村和瑞金城同時舉行了提燈晚會。當年中共中央機關報《紅旗周報》描述了當時的盛況：「到會群衆，人山人海，紅光滿天。莊嚴熱烈，空前未有。」

▼中華蘇維埃共和國歷史紀念館頂部有一行大字：人民共和國從這裡走來 張振波攝



飲水思源話紅井

對於紅都瑞金，人們最初的印象大都緣於一篇小學課文《吃水不忘挖井人》，這篇課文標點符號外剛好100字，通過一口井的故事，極其洗煉地敘述了毛主席關心群衆疾苦的故事，讓新中國幾代人耳熟能詳。課文通篇沒有一句讚譽之詞，情感卻從質樸淺白的話中躍然紙上。立意、思想、謀篇、遣詞、語言均堪稱典範，被譽為「中國最經典的小學課文」。

現編入人民教育出版社小學一年級語文下冊第22課的這篇課文，自新中國成立以來一直是小學語文教材的保留篇目，歷經全國至少6次大規模的課程改革而巍然不動。

當年，人們為感謝毛澤東、感謝紅軍而立在井邊的石碑依然存在，「吃水不忘挖井人，時刻想念毛主席」兩行大字醒目耀眼，成了飲水思源的生動詮釋，數以億萬的小學生讀過這篇課文，廣為傳頌。遊客來到瑞金，便會來看「紅井」，喝一口清冽的井水，重溫多年前的親切與熟悉。而瑞金當地的學校，佔地利之便，學至此課，都會帶領學生來參觀教材中提到的這口井。

中華蘇維埃中央政府駐地瑞金沙洲壩，曾是個乾旱缺水的地方，「有女莫嫁沙洲壩，天旱無水洗頭帕」的舊時民謠便是例證。因經濟原因及迷信風水，當地人世代吃的是又髒又臭的塘水。

據載，1933年9月的一天，毛澤東帶領

幾個紅軍戰士在村前勘探水源，並破土動工挖井。群衆見毛主席親自開挖水井，紛紛帶着工具一起動手，在挖到5米深的地方，一股泉水噴涌而出。為了使井水更清澈，毛澤東親自下井底鋪沙石、墊木炭。中央各機關掀起了開挖水井的熱潮，從此，沙洲壩人民結束了飲用髒塘水的歷史，喝上了清澈甘甜的井水。

飲用者已逾600萬

1934年紅軍主力長征後，國民黨軍隊佔領瑞金，把這口井填了。解放後，沙洲壩鄉人把填了15年的井重新挖開、砌好，並在井邊也釘上一塊木牌，刻字以紀念。1950年，這口井被正式命名為「紅井」。1961年3月4日，紅井被國務院列為全國重點文物保護單位。黨和國家領導人鄧小平、江澤民、胡錦濤、溫家寶等先後親自來參觀紅井、品嘗紅井水，世界各地的遊客也紛至沓來。

據《瑞金縣志》記載，1963年至1985年，紅井共接待47個國家和地區的外賓149批。如今，每年都有50多萬名遊客從國內外慕名而來，品嘗一口井水。據統計，紅井從開挖到現在，已有600多萬人飲過井中的水，是世界上飲水人數最多的一口井。



▲一蘇大會舊址 瑞金市委宣傳部供圖

1931年11月7日至10日，中華蘇維埃共和國「開國大典」——中華蘇維埃第一次全國代表大會在瑞金葉坪謝氏祠堂舉行。至20日，會上產生的中央執行委員會為全國「最高行政機關」，是全國「立法」、「行政」、「司法」的最高管理機關，毛澤東當選為中央執行委員會主席。「毛主席」這一稱謂最早叫起，也正是在這次會議上。

當會議宣布毛澤東為主席，項英、張國燉為副主席，委員們站起來熱烈鼓掌。這時，任弼時走上主席台，提議「請毛主席講話！」一霎間，大家還不知道叫誰，略停片刻，人們將目光投向毛澤東，再一次熱烈地鼓起掌來，異口同聲地喊着「毛主席」。毛澤東本人那時也不習慣被稱為「毛主席」，但從此以後，毛澤東一直被稱為「毛主席」，而且叫響了整個中國。

中央執行委員會由周恩來、朱德、王稼祥等63人組成，下設立九部一局，這10大中央部委就擠在「一蘇大」的會場內。當年，毛澤東曾對各部的領導人說過這樣的話：我們的辦公室是小了點，其實，我們的中央政府，恐怕也是世界上最精幹的。

這些約4平方米的房間裡，沒有房頂，屋內只有一桌、一椅、一床，設備極其簡陋，白天是辦公室晚上是臥室。這些部委之簡陋，遠不如今天一些大機關的辦公室。但是，今天中華人民共和國的一個個部委，都是從那一個個小房間發展而來的，大多數部長後來成為中華人民共和國的棟樑。

身為中央執行委員會主席和中央人民委員會主席的毛澤東，就住中央軍委在主席台左側一間很小的用木板隔出來的房間。毛澤東曾以《陋室銘》為例，向紅色政權的官員說明：室雅不在大，辦公室有張辦公桌就行。我們的辦公室，主要應該在田間地頭、在軍隊戰場、在實際工作中，那才是我們真正的辦公室。

在我們蘇維埃政府裡，只有人民公僕，只有革命的實際工作者，容不得官僚主義。

「蘇區幹部好作風，自帶乾糧去辦公，日着草鞋幹革命，夜走山路訪貧農。」這首廣為流傳的歌謡是對瑞金紅色政權作風的最好闡釋。年輕的人民政權也因此得到了人民的擁護並產生了巨大的社會影響。中華蘇維埃共和國成立剛一個月，參加「圍剿」紅軍的國民黨26路軍1.7萬人就在寧都起義，使中央蘇區的武裝力量猛增到6.7萬人。

最精幹的中央政府

▼部委舊址

群路標

張振波攝



借紅色資源騰飛

瑞金位於江西南部，隸屬贛州市。瑞金之名始於公元904年，古時這裡盛產砂金，並設置淘金場，黃金為瑞氣盈門，故名「瑞金」。1929年2月，毛澤東、朱德領導的紅軍從井岡山來到這裡，揭開了瑞金的紅色歷史。1931年11月，中國共產黨創建的第一個全國性紅色政權宣布定都瑞金，這裡成為當時全國蘇區的政治、經濟、軍事和文化的中心。1994年5月18日，瑞金撤縣設市。全市國土面積2448平方公里，轄17個鄉鎮、223個行政村、16個居委會，人口66萬。

瑞金因紅色歷史而聞名。這片紅色的土地曾為中國革命作出了巨大貢獻和犧牲。當年24萬人口中有11.3萬人參軍參戰，5萬多人捐軀，其中1.08萬人犧牲在紅軍長征途中，瑞金有名有姓的烈士達17166名。

為支持蘇區建設和紅軍北上抗日戰略轉移，1932年至1934年間，瑞金人一共認購革命戰爭公債和經濟建設公債78萬元，支援糧食25萬擔，捐獻銀器22萬兩，連同存在蘇維埃國家銀行瑞金支行的2600萬銀元，全部奉獻給了中國革命。

短短數年的蘇區歷史為瑞金留下了衆多獨特的革命舊居舊址和精神遺產。如今，瑞金「共和國搖籃」之稱得到越來越多的認同。自1995年新華社在瑞金修建革命舊址、續寫「紅色家譜」以來，到目前已有多個部委來瑞金尋根問祖，按照修舊如舊、修舊復舊的原則，修建革命舊址，在葉坪、沙洲壩已經建成規模較大的國家部委舊址，成為瑞金紅色旅遊的一大景觀。

瑞金充分利用這一獨特「寶藏」，把文化資源優勢轉化為產業發展優勢。紅色文化成了瑞金最具活力的招牌產業，瑞金正在成為全國最大、影響最廣的革命傳統教育名城之一。